
АД студия и СИНЕ ФАНТОМ представляют

проект независимого режиссера Светланы Басковой (основной конкурс «Кинотавра» 2012)

 «Нас учили презирать власть денег и теперь 20 лет мы не знаем как жить», - Светлана Баскова

«ЗА МАРКСА...»  
(2012, Россия, 100 мин.)

Режиссер - Светлана Баскова («Зеленый слоник», «Голова», «Моцарт»)
Автор сценария  и художник - Светлана Баскова 

Оператор -Максим Мосин, Егор Антонов

Монтаж - Вероника Павловская

Звук - Кирилл Василенко

Продюсер - Анатолий Осмоловский, Андрей Сильвестров, Глеб Алейников

В ролях Сергей Пахомов («Шапито-шоу»), Владимир Епифанцев (Прок-театр, Маяковский, «Generation P») , Виктор Сергачев (народный артист РСФСР, «Премия», «Золотая речка», «Троцкий»), Лаврентий Светличный, Александр Ковалев, Владимир Яковлев, Денис Яковлев, Михаил Калинкин («Трактористы 2»)

 «Светлана Баскова – автор выдающихся видеофильмов, обладающих уникальной атмосферой, шокирующей  своей откровенностью, – впервые выступает как автор «большого» кино, пряча за внешней правильностью невероятный надрыв, свойственный ее искусству», - Андрей Сильвестров.

Фильм о столкновении воспитанных Советской властью рабочих с дикими реалиями российского капитализма.

Сюжет «За Маркса...» основан на реальных событиях сегодняшнего кризиса, когда владельцы производства решают свои проблемы за счет рабочих людей и так обнищавших за последние годы.

2010 год, Россия. Главный герой (рабочий) вступает в созданный на заводе независимый профсоюз. Становясь случайным свидетелем убийства, и в следствии шантажа, он предает товарищей. Возникший классовый конфликт провоцирует героя на человеческий бунт. 

Идея фильма заключается в показе двойственности русского характера в котором парадоксальном образом слиты жестокость и благодушие, преданность делу и предательство, зависть и взаимовыручка.

Комментарии режиссера

«Для меня это первый фильм, который был задуман и снят для широкой аудитории в поддержку зарождающегося профсоюзного движения в нашей стране» 

«Человеку понижают зарплату, а он в ответ даже не в силах развернуться и уйти, потому что это единственное предприятие в городе, и отступать просто некуда. Это фильм о возможности бороться за свои права, за чувство собственного достоинства, которое порой бывает даже важнее какого-то результата. Движение независимых профсоюзов в России — тема непопулярная, об этом почти никто не знает, а между тем, это действенное средство против произвола работодателей».

«Я услышала об этом движении от своих знакомых и мне стало интересно и удивительно что есть независимые профсоюзы, что они защищают права рабочих и главное что им всячески мешают это делать.
Я решила изучить этот вопрос - есть ли у рабочего человека реальные законные права. И если эти права есть, то как они работают. И почему это одиночные небольшие профсоюзы реально защищают. А крупные профобъединения работают для «галочки». 

Я ездила по разным городам где проходили митинги - и это, конечно, полное неуважение местной власти к людям - работникам предприятий, руководство даже не выходило к людям. 

Я снимала все эти события, и ребята из профсоюзов давали мне возможность узнать, как все происходит изнутри.  Я очень уважаю этих людей - за их попытки отстаивать чувство собственного достоинства, за их вызов силе денег».

ПРОИЗВОДСТВО

«АД студия»  продьюсерский, издательский, образовательный проект. 
Студия СИНЕ ФАНТОМ была основана с целью поддержки независимого кинематографа

«Ожидание Де Била» (премьера и главный приз Международного фестиваля короткого

метра в Оберхаузене в 1991 году)

«Америга» (премьера и специальный приз Международного фестиваля короткого

метра в Оберхаузене в 2000 году)

«Дзенбоксинг» (премьера на 35-м МКФ в Роттердаме в году в 2006 году

«Волга-Волга» (премьера на 35-м МКФ в Роттердаме в году в 2006 году)

«Бирмингемский орнамент» (премьера на 68-м МКФ в Венеции в 2011 году)

Материалы к фильму в ближайшее время смотрите на сайте http://baskova.com/
Создатели фильма открыты для общения, 

по вопросам интервью обращаться к Анисье Казаковой 

+7 9265340819

za.marxa@gmail.com

